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Tot ce p r iveş te 
foaia să se adreseze 
la: Redacţ iunea şi' 
a d m i n i s t r a ţ i u n e a 
„Unirei" în Blaj. 

Foaie bisericească'politică. — Apare: Marţa, Joia şi Sâmbăta. 

Fără Dumnezeu. 
Civilizaţia omenească, în dru

mul ei spre perfecţiune, a mers cu 
atât mai repede, cu cât s'a simţit 
trecută peste greutăţile începutului. 

Ce greu era la început! Cât de 
sârguincioşi, cât de vitegi şi i e 
iubitori de ţară erau vechii locui
tori ai Romei, pe vremea regatului, 
subministrându-ne pilde neperitoare 
de eroism, ,până chiar încoace, la 
sfârşitul erei republicane. Horaţii şi 
Curiaţii, Horaţii Cocle, Scaevolii şi 
toată legiunea eroilor şi martirilor, 
cari s'au jertfit pentru ţară şi neam, 
au rămas tot atâtea modele de en-
tusiasm, până la acel Brutus, care 
şi-a infipt pumnalul în trupul lui 
Caesar, cel mai mare bărbat al 
epocei vechi. 

Dar nu omul cârmueşte vre
mile, ci aceste îl stăpânesc, ales 
cănd echilibrul lui sufletesc se cla
tină. 

Poporul puternic şi temut, a 
cărui acvile biruitoare stăpâneau, 
pe vremuri, aproape tot pământul 
cunoscut pe atunci; poporul, care 
n'a îngenunchiat în faţa multelor 
primejdii, ce-1 năpădiau de pretu
tindeni, şi a pătruns cu misiunea 
lui de factor civilizator până în ex
tremul orient şi până la ţărmul 
pustiu al Mării-Negre, şi-a pierdut 
deodată energia şi steaua norocului 
său a început să coboare... 

Nu mai avea temelia, pe care, 
să se sprijinească; nu mai avea acea 
bază statornică, pe care se poate 
ridica ori ce clădire cât de cât du
rabilă, în lumea noastră, nu mai 
avea: credinţa. 

Averile mari, ce se aglomera
seră din toate colţurile lumii în ce
tatea împăraţilor naintaşi şi nesă
ţioşi, subminau tot mai mult teme
lia credinţii şi a bunelor moravuri 

patriarhale. • Piedestalele zeităţilor 
de marmoră şi bronz începură a se 
clătina, şi cu ele îşi' pierdeau stabi
litatea şi stăpânii nemuritori ai 
unei lumi, care nu mai eredea în 
nimic. 

A venit apoi suflul regenerator 
al creştinismului şi a prăbuşit, la 
cel dintâi gest, clădirea această pu
tredă, împlântând lemnul de ocară 
al crucii, deasupra mormanului de 
bogăţii şi desfrâu, ce s'a prăbuşit 
sub propria lui povară. 

# * * ' 

Din rămăşiţele ginţii latine, s'au 
reslăţit odrasle până departe, în o-
rientul barbar... 

S'au desvoltat, după cum i-au 
iertat puterile, aceşti copii orfani ai 
unui neam, ce a stăpânit pe vre
muri, lumea întreagă. 

Cei mai favorizaţi de soartă au 
ajuns chiar la o stare înfloritoare, 
şi au tâlfăit încă odată, cu o sures
citare de. atavism nobil, flamura latini
tăţii, asupra plebeilor ajunşi la stă
pânire. 

Franţa, cea mai polemică din 
odraslele acestui stejar, atât de tai
nic odinioară şi-a ridicat braţul ei 
puternic, într'un gest imperial, 
moştenit delà străbuiii legionari ai 
Cesarilor. A fost o vreme, când 
lumea întreagă s'a închinat acestui 
gest măreţ, erezând, că spiritul lui 
Caesar se trezise la o nouă vieaţă 
prin Napoleon. 

In beţia triumfului — istoria 
se repetă — şi-a uitat şi biruitorul 
Napoleon şi naţia biruitoare de 
Dumnezău. S'au năruit catapitesmele 
bisericilor; s'au expulzat toţi sfinţii 
din Calindar şi s'au suprimat toate 
slujbele, pentrucă să fie reintroduse 
iarăşi după un deceniu şi ceva. 
Franţa a devenit iarăş cea mai cre
dincioasa ţară din Ішпе, ales după 
înfrângerea delà Sedan. 

Dar deodată cu progresul, ce 

1-a realizat în vremea din urmă, a 
început să se ridice iarăşi prea sus 
şi să ceară, ca pe vremea revelu-
ţiei franceze „ca Dumnezău să-şi 
iscălească dimisia". In vremea din 
urmă călugării au fost expulsaţi: 
preoţii au fost suprimaţi şi biseri
cile au fost închise. 

A rămas ţara fără Dumnezeu; 
* * * 

Şi iată, că înfrângerea îi bate 
iarăşi la uşe. 

Nu este ţară, unde să se poată 
constata, în mod atât de înspăimân
tător decreşterea populaţiei, ca toc
mai acolo. Şi unde îţi trebue o mai 
sigura probă despre decadenţa unui 
stat? * 

Nu este un centru mai depravat, 
ca acel „oraş al luminii"* care se 
numeşte Parisul; şi nu este o 
anarhie mai desăvârşită, ca aceea, 
ce o desvoaltă zilnic apaşii din 
acelaşi oraş. Ziua mare împuşcă şi 
jefuesc oameni, opunând poliţiei o 
rezistenţă atât de puternică, încât 
aceasta trebue să recurgă la bombe, 
pentru a putea răpune pe doi-trei 
oameni cu capul a mână, щаі pri-
mejdioşi ca fiarele din codru. Şi 
anarhia se întinde înainte — lumea 
nu se mai încrede nici chiar în 
armată; siguranţa cetăţenilor nu e 
deplină nici chiar ziua mare în 
stradele cele mai frecuente. 

Urmărind evenimentele anar
hice, ce s'au desfăşurat în săptă
mânile .din urmă, în acest strălucit 
„centru al luminii", ne cuprinde o 
adâncă mâhnire pentru fraţii de-un 
sânge, pentru halul, în care a ajuns 
această ţară bogată şi cultă, după-ce 
şi-a aruncat cel mai puternic sprigin 
al ei: religia. 

Va reveni desigur, iarăşi la ea, 
cum a revenit şi în trecut, dar de 
nu ar fi atunci prea târziul 
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Din cartea lui \ 
Iászi Oszkár: A neiíjCzetfí államok 
kialakulása és a nemzetiségi kérdés. 

In partea primă a cărţii sale Iászi Osz
kár stabileşte, în lamina analizei sociologice, 
principiile după cari se săvârşeşte desvolta
rea stăriler naţionale, «um şi împrejurările 
cari condiţionează problema asimilării. E un 
tractat principiar, în care se resumă, pe 
lângă o remarcabilă notă originală, părerile 
celor mai de seamă scriitori în materia a-
ceasta. 

Pe noi însă ne impoartă mai mult 
partea a 2-a a Imcrării, In care autorul se 
ocupă pe larg eu chestia de naţionalităţi 
din Ungaria . Chestia aceasta cearcă să o 
lumineze, nu arare ori cu o imparţialitate 
surprinzătoare, din toate punctele d e r e d é r e . 
Spre scopul acesta aduce date statistice, din 
a căror înşirare şematieă cearcă de o parte 
să stabilească hegemonia economică şi cul-
t i r a l ă a neamului ung. iar de altă parte să 
justifice conctusiile, la cari ajunge în privinţa 
politicei de naţionalităţii. Principiile , dlui 
Iászi Oszkár în privinţa aceasta sunt cunos
cute. E unul dintre foarte puţinii compatrioţi 
unguri, — şi deocamdată singurul — care 
înţelege în toată gravitatea ei, importanţa 
istorică a chestiei de naţionalităţi pentru 
Ungaria. înarmat c'o orientare largă, c'o pă
t rundere superioară în raporturi le vieţii po
litice ungare. Autorul stăruie cu toată con
vingerea pentru o soluţie umană echitabilă 
şi mulţumitoare pentru unii şi pentru alţii, 
s chestiei de naţionalităţi. — Deci unele 
pancte din «tonclusiile dsale sun t discutabile, 
totuş putem spune, că lucrarea dsale e cea 
mai de seamă între câte s'au scris în ches
tia aceasta în l i teratura maghiară. La un 
nivou de o imparţialitate aşa de convingă-

F O I Ţ A . 

Aniversare. 
Ë un sfert de veac, smerită mamă, 
De când în chinuri m'ai născut; 
Şi t e a durut întâiu'mi ţipăt, 
Mai mult ca chinu/ţi te-a durut! 

Din tine m'am hrănit, o vieaţă, 
De sbuciumări, de plâns, de teamă; 
Când vruşi cu trupu-ţi să mă 'nfeşi, 
Ş i să'mi dai inima ta mamă, 
T e a u îngropat subt ulmii deşi! 

Sunt /ece ani de^atunci, o clipă! 
Prin visătorul fum de pipă, 
îţi văd obrajii storşi de boală, 
în râul părului de smoală, 
Şi mâinele 'ncleştate 'n poală! 

O ! mamă; ce/ai făcut din mine! 
Cât eşti de nerecunoscut! 
Eşti vieaţa celui care moare, 
S'au moartea celuia născut?! 

C. Seche. 

ţo j re nu se poate ridica decât un om' eu 
vederi largi $ cu convingeri ştienţificeiM 
documentaţ i ; р<й ..^ 

Pentrùea cetitorii noştri să-şi, poate 
câştiga o ideîe nV şi sumai fragmentară 
despre cartea aceasta, o să res um ceea ce 
mi se pare mai important din partea privi
toare la ehestia de naţionalităţi. 

Întreagă partea aeeast» autorul o î m 
parte în 5 capitole. In capitolul prim vor
beşte despre: „Direcţiile principale în po
litica naţionalităţilor din Ung. şi politica a-
plicată faţă de ele." 

In cadrele acestui capitlu se ocupă: 1) 
cu factori cari au dat naştere problemei de 
naţionalităţi în Ung. După autor aceştia sunt 
cei ee au produs revoluţia din 48 : Kossuth 
şi partizanii, cari au încercat prin mijlocirea 
instituţiilor democratice şi mai apoi prin a-
plicarea forţei să asimeleze popoarele con
locuitoare; 2) cu raportul dintre naţionalităţi 
şi naţiunea maghiară şi cu învăţămintele re
voluţiei die 48. Chestia român i a fost cre-
iată de asupririle sociale şi de persecuţiile 
religioase. Revoluţiile din 1487, 1784 аи a-
vut caracter pur social, chiar şi pretensiu-
unile românilor din 1848 formulate pe Câm
pul Libertăţ i i s u i t aproape toate de natura 
socială. 

Naţionalităţile au fost Împinse în bra
ţele dinastiei tocmai de intoleranţa oligar
hilor. Şi acum se adauge la ascuţişul cel so
cial al luptei şi cel antimaghiar. Intoleranţa 
şi particularismul de castă produc conştiinţa 
•aţ iouală în naţionalităţile din Ung. Trece
rea acestora în tabăra austriacă cauzează 
nereuşita revoluţiei din 1848 pentru maghiari. 
— Se ocupă mai departe cu 3) cu postala-
tul teritorial şi de drept public a naţionali
tăţilor, cu concepţia liberală a maghiarilor 
şi cu legea de naţionalităţi. 

După aceasta se ocupă pe larg cu „Ba-

Impresii de călătorie la Roma. 
(Continuare.) 

In catacombe. 
, ' 8 Iulie 1911. 

Dóriam din inimă să văd şi aceste lo
curi a tât de curioase şi a tât de însămnate 
din punct de vedere teologie, ce se numesc 
catacombe. Se ştie că acestea loeuri tăinuite 
de razele soarelui sunt aproape o teologie 
întreagă şi un bun archeolog ori când îşi 
va putea scoate din acest izvor bogat argu
mente şi dovezi dogmatice şi istorice din 
acelea vremuri de grea încercare a creşti
nismului, când religiunea sfâată predicată 
de apostoli şi urmaşii lor, era socotită ca 
un periclu pentru existinţa statului. Mergem 
pe „via Appia", strada împăraţilor antici. 
Aici un colos de ruine mai stă îucă din 
falnicul palat împărătesc, ce atâta fală şi 
putere avea odată. Nu departe delà ruinele 
palatului împărătesc se vede un alt colos de 
ruine. Sunt scălzile lu iCaraca l ia . Bătuţi do 
vremuri grele şi de vechimea timpului, se 
dărâma şi păreţii acestei scalzi a tât de 
vestite. 

Eşim prin arcul triumfal alui Titus ce 
i-a fost ridicat de senatul şi poporul roman 
când s'a reîntors biruitor din resbelul iudaic 
la a. 70. Nu peste mult ajungem la biseri
cuţa: „Domine! Quo vadis?", ce-şare numi
rea delà frumoasa legendă a întâlnirii s-lui 
Petru cu Dl Isus în acest loc. Când se 

porhtffie difaqinţce ale naţionalităţilor din 
Щшд.: j a r t e a ' a i^as ta ni se pare cea mai in
teresată din cartea dlur Iászi Oszkár. Da
tele sunt luate din statistica oficioasă, a că
rei esàiètitatè foarte discutabili , tocmai de 
aceea nici concleziile autorului nu prezintă 
întru toate garanta ireproşabilă. Cu toate 
acestea e bine să se ştie, cum suntem noi 
prezentaţi în această statistică şi cum se 
fabrică ln atelierele statului un neam ungu
resc foarte spornic care are în Ung. hege-
gemonia şi culturală şi economică. La noi, 
afară de unele încercări incomplete, au s'au 
studiat Încă de cătră nime într 'o lucrare 
coherentă şi comparativă resultatele statisti
cei oficioase faţă de noi. Vine acuma un 
străin şi o face aceasta. Sunt eifre cari — 
dacă n 'ar fi în partea cea mai mare artifi
ciale alcătuite — ar trebui să ne pună se
rios pe gânduri. In lipsa unei statistice fă
cute de noi, suntem nevoiţi să ne lăsăm 
mutilaţi de statistica oficioasa, care ne înfă
ţişează ca un neam incult şi foarte nespor
nic (ne sporim numai cu 8% la an, în vre
me ce ungurii se sporesc cu 12%). Cu toate 
acestea nu putem desconsidera î s întregime 
aceste date. Ori cum vor fi ele de artificiale 
totuş e bine sâ Ie cunoaştem. In cele ce 
urmează o să în cere să le resum. 

In 1720 (Ungaria (fără Croaţia şi Sla
vonia) avea 2.593.000 lecuitori, dintre cari 
1.161,000 erau maghiar i şi 1.421.000 nema
ghiari. După conscripţia lui Iosif II din 1787 
Ung. avea atunci 7.000.000. Sporul acesta 
simţitor de mare autorul cearcă să-1 aplice 
prin o imigraţie „uriaşă", ce a avut loc în
t re 1720—1787. Pe baza statisticei lui 
Seavrartzer Ungaria ln 1788 avea: 2.322 000 
maghiar i , 2.843,000 nemaghiari şi 2.838.000 
imigraţi străini. Naţionalităţi erau adecă 
5.600,000, în vreme ee maghiari abia 
2,300,000. Vasăzică înainte cu 125 ani an 

începură sălbaticele prigoniri ale creştinilor 
din partea împăratului Nero, s-tul Petru 
îndoindu-se că va putea avea ceva succes în 
Roma, voeşte să o părăsască. Iasă din Roma 
şi când era pe locul unde astăzi stă modesta 
bisericuţă, i-se arată Dl Hristos; Petru îl 
întreabă, tinde mergi Doamne: Domine qu* 
vadis? la ce divinul Mântuiter i-a răspuns: 
merg în Roma, ca să mă răstignesc a doua 
oară. Ruşinat de acest răspuns, s-tul Petra 
se reîntoarce, predică cu succes şi în urmà 
sufere moartea sfântă, moartea dé martir. 

Pe calea aceasta sunt 2 catacombe în
sămnate; a s-lui Calixt şi a s-lui Sebastian. 
Noi am cereetat catacombele s-lui Sebastian. 

Deasupra acestor catacombe e biserica 
s-tuiui Sebastian. E una dintre cele mai 
vechi biserici. Aspectul ei vechiu şi-1 perdu 
prin repararea făcută de cardinalul Scipio 
Borghese la a. 1611. In primele veacuri se 
numia aceasta biserică Basilica Apostolorum, 
pentrucă creştinii pe vremea persecuţiunilor 
ca să nu fie pângări t corpul s-lui Petru 1-aa 
adus din biserica de pe Vatiean şi l-au as
cuns în catacombele acestea. 

Numirea de biserica s-lui Sebastian a 
primit-o delà s. mart i r Sebastian, născut la 
Narbona şi mort ca mart i r sub Diocleţian 
(284—305). Pe timpul persecuţiunii acestui 
crud împărat, Sebastian a fost prins şi bătut 
de soldaţii fără milă, aşa încât a rămas fără 
simţiri, aproape mort, Dar o femeie, Irina 
văduva martirului Castulo, a băgat de samă 



Pgg. з. 
gurii făceau 29 % din întreagă poporaţia ţă
rii pe când naţionalităţile făceau 71 %. Ro
mânii în Ardeal pe vremea lui Carol Ш (1736) 
erau 425.000, iar pe vremea lui Iosif II 
erau 800,000. Maghiarii erau la sfâr
şitul V. 18 în o minoritate debilă, aşa că 
Adam Kollár s'a simţit îndemnat să scrie 
că: „Cea mai mică parte a Ung. e aceea, 
în care locuiesc maghiarii, aşa că se poate 
omul aştepta, că şi limba maghiară se ya 
stinge, întocmai ca odată limba cumanilor". 
— Chiar şi la începutul v. 19 maghiarii a-
bea făceau — după calcularea destui de op
timistă a lui Schwartner — 3,000.000 din 
proporţia ţării de 10 milioane. 

In conscripţia din 1850 maghiarii arată 
un spor inexplicabil de mare: 5,000.000 
maghiari vin pe 6,300.000 nemaghiari. Spo
rul acesta mare autorul îl aseria unui pro
ces de asimilare petrecut în jumătatea primă 
a v. 19. Neamul unguresc. în restimp de 63 
de ani a absorbit 1.700.000 de străini. în
trucât avem de a face de data aceasta cu un 
proces de asimilare adevărată sau c'o asi
milare artificială a statisticei, hü eè poate 
hotărî Sé pare incredibila o forţă de espan-
siun« aşa de fenomenală din partea unei 
poporaţii abia гіѴз milioane. Aş fi foarte 
purios să ştiu, dacă mai obvine 'undeva în 
istoria vre-ицеі ţări, ca un popor sâ absoarbă 
în interval de 63 ani (1787—1850) aproape 
atâţia străini cât fac* numărul său. — Au
torul crede, că şi de data aceasta stă în 
faţa unui proces natural, nesforţat şi incon
ştient. Se pare însă, că avem da & fp.ce 
cu măi înult c'o asimilare pe hârt'.e, fabri
cată "de comisiile statistice. 

Autorul ne dă t a b e l l a ^ împărţirea 
poporaţiei din Ung. Intre 1720—1910, cum 
şi sporul din acest inerva i , poporaţia în
treagă făcea: în 172'0: 2.583.000 dintre cari 
1.161.000 (45%) maghiari ş\ 1,421.0C0 

(45%) nemaghiari; în 1787: 8.003.000, «in
tre cari numai 2.322.000 (29%) maghiarii 

>şi 5.681.000 (71%) nemaghiari; în 1850: 
11,364.000, dintre cari 5.000,000 maghiari 
şi 6.364:000 nemaghiari; în 1900 maghiarii 
deja întrec pe aemaghiari din proporţia 
întreagă de 16.722.Q00 maghiarii fac 
5.589 000 (51%) iar nemaghiarii numai 
8.133.000.000 ( 4 8 - 6 * ) ; în 1910 sporul ma
ghiarilor e şi mai învederat: au 9,698.000 
( 5 3 1 % ) pe când nemaghiarii au numai 
8.567.000 (46-9%). 

(Va urma.) 

Internat gr.-cat, în Gherla, 
Cuprinşi de nespus de mare bucurie şi 

fericire suntem preoţii, inteligenţii, poperul 
gr.-cat. român al diecezei Gherlei, când se 
apropie timpul venirii de episcop la Gherla 
al llustritaţii Sale dr. Vasile Hossu. 

Dorind îl derim, exaltaţi de bucurie, 
cu sincera dragoste flască îl aşteptăm ca sa 
putem басіаюа: Bine aţi venit! 

Cu admiraţie am privit la activitatea 
llustritaţii Sale desvoltată la "Biaj. Unde a 
fost lipsă de reparator., de organizator, de 
constructor îl aflătn pe Iiustritatea Sa escelent 
satisfăcând mis»;,mii. 

Cu admirare am privit la activitatea 
fenomVaală de 8 V 2 ani a llustritaţii Sale la 
Lu^oj. A făeut lucruri măreţe, cari au să 
vestească măririrea numelui din veci în veci. 
Activitatea măreaţă a llustritaţii Sale o pun 
în strălucită vedere înduioşerile şi lacrimele 
preoţilor diecezei Lugejnlui. 

Mâna lui Dumnezeu a lucrat! 
Unde e mai mare periclu, acolo e mai 

aproape ajutorul lui Dumnezeu. 
Unde se poate mai mare periclu, decât 

In dieceza Gherlei, unde cu vină şi fără 
vină am ajuns de ocară. Prin ziare cuvintele 

„gherla", „gherlan", „gherlaism" se foloseau 
pentru a esprima batjocura. 

Ne-a venit în periclu cel mai mare 
ajutor al lui Dumnezeu Iiustritatea Sa dr. 
Hossu. • ' . ! > • • 

Aşteptăm, ca soarele delà Lugoj se 
resară la Gherla, să lumineze şi să încălzească 
dieceza noastră. 

Suntem firm convinşi, că sub conducerea 
llustritaţii Sale Gherla va înceta să fie o 
batjocură. Gherla fiind reşedinţa episcopului 
gr.-cat. românesc, gr.-catolicii fiind ce priveşte 
numărul aşa zicând egal cu ceealalţi de alte 
confesiuni e menită să fie centru cultural 
românesc. 

Genialitatea llustritaţii Sale va afla ce 
e de făcut şi noi — sum convins că vorbesc 
din inima covârşitoare a majorităţii preoţilor 
— vom urma voios. v < 

Ne vorn înrola cu crucea în frunte ta 
lupta pentru renoirea în Hristos, pentru În
florirea diecezei şi propăşirea neamului ro-
mânesc\ 

Suntem îa seclu — al XX-lea! 
Marele cugetător Kimley îl numeşte 

seclul al XX-lea seclul copiilor. 
Dacă privim societatea, dacă privim 

grija înteţită, sbuciumarea groaznică şi lupta 
titanică şi jertfele fără margini ee aduce 
societatea pentru creşterea copiilor, pentra 
asigurarea viitorului copiilor ne convingem 
deplin că are rost aserţîa lui Kimlej, că în-
tr'adçvàr seclul al XX-lea e al copiilor. 

înzecită e grija părinţilor, cari nu sunt 
în aceea fericită poziţie ca ei să suprave
gheze creşterea copiilor, ci sunt sîliţi a-i 
aşeza în streini. 

Oh ce uşurare, când îi pot aşeza, li 
ştiu aşezaţi copii în loc bun, unde capătă 
creştere religioso-morală. unde sunt feriţi de 

• societate rea. 
Ministrul de culte şi instrucţiune centele 

că Sebastr a n n u m u r i s e . I] duse Ia casa sa 
şi îl înp^jjj până se reînsănătoşă. 

Odată însă 11 mustră publice pe Deo-
| 4cîeţian pentru tiraniile lui faţă de creştini, 
la ce: păgânul împărat îl prinse şi-1 dete pe 
mâna ostaşilor, care-1 pmorâră şi-1 aruncară 
în o gârlă. Cadavrul i-a fost dus de aicea 
de o pie creştină cu numele Lucia în cimi-
terul de lângă „via Appia". Osemintele lui 
au fost aşezate în locul acela, unde astăzi e 
biserica ce-i poarta numele. 

Sub aceasta biserica sunt catacombele 
aşa numite a s-tului Sebastian. Iată pe scurt 
descrierea lor: 

Un lanţ nesfârşit de galerii în Iăuntruf 
pământului, cari au lărgimea unui metru şi 
o Înălţime de 2 metri. Păreţii sunt nelu
craţi, şi tet la al 2-lea paş dai de o vizuină, 
de o scobitură Îju păreţii de stâacă, în care 
zac oasele, sau trupurile martirilor, sau a 
creştinilor din veacurile prime. La depărtări 
mai mari dai ici şi colea de câte Un'altar, 
la care in acelea vremuri de grea тсегсаі# 

'•pentru creştini, se aducea jertfa neîncrun+ 
tată a legii nouă. In un loc am văzut sân
gele unui martir, era urmărit adecă de os

taşii persecutători şi aflat aici In catacombe 
rugându-se a fost străpuns eu suliţa, sângele 
i-a împroşcat lângă părete. Creştinii aflânda-i 
corpul mort l-au îngropat, iar locul undei-a 
căzut sângele l-au venerat, l-au păzit ne
atins şi astăzi e îngrădit cu un rociu de 
drot, pentru a fi scutit. 

Pe mormânturile martirilor din scobi
turile făcute in părefii catacombelor sunt 
inscripţii cu numele martirilor. Ocură des-
inscripţiunea: „Mărtirio car«natús" sau numai 
„Martir". Insămnată e şi inscripţia Іу&ѵч, 
ce era semnul simbolic al creştinilor primi
tivi. Se văd în multe locuriŞdesemnuri ce 
reprezintă' peşti. 

• Noi priveam curieşi aceste lucruri mi
nunate eu adevărat,.,pe, când un călugăr ce 
ne conducea, ne..explica, aerul era umed, 
greu şi cam de nesuferit. Là o lăture spre 
nord ne arăta călăuza calea ce duce îp la
birintul catacombelor şi In care mulţi arheo
logi'vrând să facă cercetări teologice; şi-au 
pes vieaţa, căci îfldflplrtâadu-jse prin, acest 
labirint de catacombe prea tare, nu au ştiut 
să iasă îndărăpt. şi aşa acolo şi-au 
njoartea. 

Am ajuns la o adâncime de 15 metri 
în lăuntrul pământului. Aici pentru de a na 
fi periculos pentru cercetătorii catacombelor, 
aerul cam umed şi mucegàios, s'a făcut în 
timpurile mai recente un ventilator săpân-
du-se o apertúra ce comunică cu suprafaţa 
pământului. De aiei suim şi eşim îu biserica 
s-tului Sebastian dar nu pe unde am Intrat, 
ci pe partea nordică. 

Acestea sunt catacombele s-Iei Sebas
tian. Afară de acestea mai sunt altele'multe, 
aşa încât întreagă Romă veche e înconjurată 
d i . atari locuri subterane ande creştinii celof 
3 veacuri prime îşi căutau retíigiul'cá în 
acestea locuri ascunse şi fërfie de sgomotul 
şi vederea lumei să-şi deprindă funcţiunile 
lor sacre. 1 

Ne depărtăm pătrunşi de o cucernieă 
pietate f i yeneraţjune ,de acestea locuri sfinte 
ce au fost udate cu sângele alor Í76.0t!0 de 
martiri. 

La reîntoarcere trecem prin. arcul 
triumfal a lui Constantin cel Mare, ridicat 

s-de senatul şi poporul romanţ Întru aducerea 
aminte de biruinţele raportate de Constantin 
asupra lui Maxenţiu şi Liciniu. (Va űrma.) 

Deposit de fabricate de 

IÉÙPOVÙ H A A S îri Cluj, piaţa 
, JMátyáskírály Nr- 11 . 

Îşi r e c o m a n d ă următoarele mărfuri,: Linoleu veritabil de plata pentru tapètkrea pă-
reţîlorf s>tapete' fugative pentru prânzitor; feţe, de masă din , pânza 'cerata; ştofe de 
obdus sofia <*temane)', ...dantele r peoţr,u ccedenţ; ş u r ţ e , de pânză .cerată pèufrii J copii şi 

'dame.,.Arţiclii de gumă^.supoşiţe,, de .aşternut, cotce, păpuşi, pieptehiV păJăţii ' de piele, 
şăpci, (chipiejp càlcâie_de. guma, pantofi, ghete de gimnastică, ,galoşi ". şcl."*iu ásor-

'* ' l ' ' -i ' ' timent foarte mare. — ' " î y ' 
m e m e n t . — Cereţi P r e ţ - c u r e i i t . A d r e s a 'ец (41) 11—26 
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Zichy în mai multe rânduri şi-a esprimat 
convingerea, cà creşterea cea mai bună se 
poate ajunge prin internate, îndeamnă la 
înfiinţarea de internate promiţându-le sucursul 
său şi aievea ajutorându-le şi înfiinţând şi el 
internate de a statului. 

Faptul, că câte internate sunt şi se în
fiinţează nu numai, că sunt pe deplin popu
late, dar că totdeauna şi în tot locul sunt 
лпаі mulţi concurenţi, decât câte locuri îs 
vacante dovedeşte până la evidenţă superi
oritatea creşterei în internate pe lângă cea 
dela căsi private. 

Şi noi avem o lipsă arzătoare in Gherla. 
Asupra acestei lipse atragem atenţia marelui 
arhiereu, a clerului şi mirenilor diecezani şi 
aceasta este înfiinţarea anui internat diecezan 
gr.-cat. român în Gherla încăpător de 120—150 
băieţi studenţi de şeoale medii şi preparandie 
diecezană. 

Toate diecezele posed foeulare de creş
tere au internate numai vasta şi puternică 
dieceză a Gherlei nu. 

Fără internat nici nu poate deveni 
centru cultural românesc Gherla. 

S'ar putea face obiecţie, că n'are rost 
internat românesc pe lângă şcoala de stat 
maghiară. N'avem să vă întreţinem mult. 
Fa ţă de obiecţiunea aceasta fie-ne permis a 
ae provoca la aceea, că internatul va fi sub 
conducerea preoţilor români, sub suprema 
inspecţie a episcopului diecezan. Limba de 
cenversare va fi românească şi în urma în
fiinţării internatului studeaţii români la gi
mnaziu ar fi în majoritate şi aşa s'ar putea 
exopera ca limba română să se propună ea 
atudiu obligator şi de-ocamdată şi atâta 
e mult. 

De sine urmează întrebarea, că palatul 
acesta al cărui edifieare şi aranjare modernă 
ar costa o sumă colosală din ce s'a edifica? 

După părerea noastră din arunc di
ecezan făcut pe preoţii, învăţătorii şi comuni
tăţile bisericeşti diecezane. 

Suma, modul şi cheia împărţirii fiind-că 
nu încap în cadrele upui articlu şi fiind-că 
sunt chestia executării la timpul său îl vom 
desfăşura. 

Suma Ia care va trebui să se oblige 
preoţii şi învăţătorii va fi mare, însă dacă 
luăm în conziderare, ca în anul 1913 o să 
se regulşze leafa învăţătorilor şi să se mărească 
congrua vom putea suporta fără ca să ne 
întăritâm tare şi obligameatul de contribuire 
s'ar putea face atîrnător dela regulare, 
respective mărire de plată. 

Preoţii şi învăţătorii, aceşti doi factori, 
obligându-se la contribuire ar face tot po
sibilul, că şi comunităţile bisericeşti să-şi 
achite datorinţa faţă de aeel aşezământ, unde 
fiii preeţilor şi învăţătorilor ar fi primiţi cu 
favoruri şi unde ar afla adăpost şi creştere 
i i i mirenilor. 

Edificat şi arabját lăuntric acest aşeză
mânt cultural românesc mai restează, că taxa 
de întreţinere se fie cât de mică, să fie primiţi 
gratui t şi cu jumătate preţul cât de mulţi 
băieţi. 

Căldura soarelui seclului al XX să stră
bată glia ogorul inţelenit şi îngheţat a po
porului românesc şi să facă să resară unul 
după altul internatele româneşti şi în primul 
rând în Gherla. 

Sus s'avem inimile! 

D e m e t r i u C i o n ç a , 
preot. 

Corespondenţe. 
Din dieceza de Lugoj. 
Preonorată Redacţiune! 

Dieceza Lugojului iar e văduvită, 
căpetenia, mai mult fala, mândria noa
stră se duce. De acum nu ne vor 
mai întâmpina privirile înveselitoare a 
Ilustrităţii Sale dr. Hossu, blânda lui 
voace, ce ne inspira iubire nu o vom 
mai auzi, înţeleptele lui poveţe în
curajatoare nu ne vor mai călăuzi. 
Iar părinteasca-i grijă ce a avut atât 
în genere cât şi deosebi pentru fie
care fiu al diecezei nu se poate descrie. 
Bunătatea inimei e caracterul lui princi
pal, a face bine, a ajuta unde se poate, 
a îndestuli dreptele pretenziuni, aceste 
Tau condus. îngâmfarea, care de multe-
ori umbreşte aureola capetelor în
coronate nu l'a stăpânit. Că nu ca 
domn ci ca formă s'a făcut turmei. Prin 
condescinţa-i părintească pe t*bţi i-a 
atras, autoritatea şi-a mărit şi iubirea 
şi-a potenţat. Sau care frate preot nu 
s'a simţit mândru şi plin de bucurie 
când i-s'a dat ocaziune se poată saluta 
în parohia sa, în casa sa, pe bunul 
Arhiereu, ştiind bine că nu caută alta 
decât se aducă cele risipite, să lege 
cele frânte, să afle cele pierdute, şi 
pe toţi să-i închege în credinţă, speranţă 
şi iubire. Progresele ce le-a făcut die
ceza în cei 8 şi 1la ani nu-i de lipsă 
a le aminti. Aceste le vor povesti tinerii 
despre a căror ocrotire s'a îngrijit prin 
înfiinţarea convictului, le vor povesti 
văduvele şi orfanii de preoţi a căror 
lacremi le-a şters prin regularea fondu
rilor de pensie, le vor propovădui 
fiitorii păstori, ĉari se vor creşte în 
seminariul teologic la care i-a bus baze, 
— le vor duce departe bisericele şi 
şcolile ce s'au edificat. 

N'a fost serv netrebnic, talanţii 
ce i-a primit nu i-a legat în sudariu 
nici nu i-a îngropat în pământ, ci i-a 
înmulţit ca acum în sfatul nepătruns al 
provedinţii divine să se împlinească 
cuvintele: bine serv ben şi credincios 
peste puţine ai fost peste multe te voi 
pune. Dela mica dieceză a Lugojului 
trece la vasta dieceză a Gherlei ca şi 
acolo cu prudinţa ce-l caracterisează 
să îndrepte cele de îndreptat şi şă 
edifice mai departe fără noi cei-ce 
l'am iubit cu adevărata dragoste fiască, 
pe lângă recunoştinţa ce am putut a-i 
aduce îl petrecem cu lacrămile în ochi 
rugând pe acela în manile cui sunt 
destinele să-1 dăruească ou tărie şi 
puteri trupeşti şi sufleteşti până la cel 
mai depărtat moment hotărît a părăsi 
aceasta vieaţă, şi precum noi nu-1 vom 

u i t a , a ş a c r e d e m c ă şi I l u s t r i t a t e a Sa 
c u d r a g îşi v a a d u c e a m i n t e d e scur tu l 
t i m p c e l 'a p e t r e c u t în f r u n t e a noa
s t r ă , c ă d u p ă d e b i l e l e n o a s t r e pu te r i 
n e - a m nizui t a-i u r m a g lasu l , a-i p r imi 
sfatul şi ai î m p l i n i vo i a . 

Ş t i m c ă fiitorii fii su f l e t e ş t i îl 
a ş t e a p t ă c u d o r şi îl v o r p r i m i cu 
d r a g o s t e c u c a r e şi no i l ' a m a v u t , şi 
a c e a s t a îi v a u ş u r a s a r c i n a păs tor i r i i , 
no i în să r ă m â n e m tr iş t i c a orfani i ce 
ş i - au p e r d u t p ă r i n t e l e iub i t , şi în t r i s t e ţ a 
n o a s t r ă n e m â n g ă i e m c u a c e e a , că 
b u n u l D u m n e z e u , c a r e n i - a d ă r u i t t o t 
A r h i e r e i b u n i , s e v a î n d u r a a n e 
t r i m i t e şi a c u m u n u l c u sp i r i tu l ce lu i - ce 
l ' a m p i e r d u t , c a o p e r a î n c e p u t ă eă o 
d u c ă m a i d e p a r t e şi î n c ă fă ră în-
t â r z i a r e , c a n u c u m v a în h o l d a b i n e 
îngr i j i tă s ă s e v â r e n e g h i n a . 

Ravagiile uraganului. 
Onorată Redacţiune! 

Grozava furtună, ce s'a descărcat asupra 
noastră Luni în 13 Maiu, pe la 4 ore d. am. 
a nimicit sate întregi, începând din secuime 
în linia sadost şi nordvest pâaă spre Cluj, 
pe cât avem ştiri pe aici. 

Din apropierea Reghinului au suferit 
comunele: Telecul român, M. Jara , Petrilaca 
ung., Petelea, Filpişul mare, Filpişul mie, 
Ocniţa şi Breţcul. Acesta dia urmă are un 
aspect înfiorător de trist, când vezi cum 
strade întregi sunt o adevărată ruină. Casele 
cu superedihcatele lor smulse unele din faţa 
pământului şi apoi răsturnate la pământ şi 
sdrobite, încât tot materialul abea de foc e 
mai bun. Altele clădiri — majeritatea — 
rămase numai cu păreţii, şi aceştia despoiaţi 
şi clătinaţi, pe când coperişele sburate dela 
loc cu grinzile podului cu tot, şi sfărmate 
apoi prin curte, prin grădină, prin arături şi 
fânaţe, cât nu mai ştie omul unde sunt ale 
iui şi unde ale altuia. Din vr'o 50 familii 
româneşti n'a rămas una neatinsă, dar 40 
au fost aduse la completă sărăcie, trebuind 
să curate tot intravilanul de sdrobiturile, ce-l 
acoper şi să clădească apoi din nou. Biserica 
gr.-cat. de lemn, casele parohiale, şcoala, 
casele cantorale şi încă o casă de închiriat 
a bisericii suat total nimieite. Nu vezi în
grăditură la loc prin sat şi în jurul acestor 
interte bisericeşti. Parohie cu avere de 200— 
400 Cor. şi cu credincioşi astfel aduşi la sapă 
de lemn de unde, Doamne, îşi va mai rezidi 
Sionul?!!... 

Ţi-se sfăşie inima de durere, când te 
adânceşti in astfel de gânduri! 

E un continuu peregrinaj la Braţe de 
3 zile încoace. Organele administrative au 
luat încă de Marţi primele măsuri, ce se 
inpunean. Sara au şi sosit pionirii din Oşorheiu 
şi au dat întâele ajutoare la curăţirea ruinelor 
— măear în parte, ca comunicaţia printre 
ele să se uşureze. 

Fruntaşii români din jur vor lansa en 
apel în zilele procsime, ca să se vină în 
ajutorul acestor nenorociţi fraţi ai noştri 
rămaşi total fără adăpost şi fără loc de în
chinare aceluia, care aşa de amar a lăsat 
să să descarce asupra-ne pedeapsa păcatelor 
noastre. 

* Pentru Dvo*stră domnii cei mari, 
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cari nu credeţi în Dumnezeu,, sunt aceste 
bătăi" — spunea un ţăran de-ai noştri In 
ziua după sinistru intre mai mulţi. 

N'a fost acesta nu un potop de apă, căci 
apă a venit puţină, ci un vânt uriaş. Arborii 
smulşi din rădăcini sunt mii. 

Au murit singur 2 femei!!... vite au 
fost omorâte 8, iar mai multe chilăvite. 
Reghia, la 15/V 1912. Ariton M. Popa 

protopop 

Invitare 
l a 

S e r b ă r i l e c o m e m o r a t i v e , 
cari vor avea loc din prilejul 

aniversării centenarului naşterii lui 
George Bariţiu 

Luni în 14/27 Maiu a doua zi de Rusalii 
la Braşov. 

P R O G R A M : 
I. Luni la orele 10 a. m. parastas so

lemn în memoria lui George Bariţiu, oficiat 
In biserica Sf. Nicolae din Braşov. Cântările 
de parastas vor a executate de corul mixt 
al biserici Sf. Nicolae subt condueerea diui 
G. Dima. 

II. Luai după amiazi la orele 6 în sala 
Redutei orăşeneşti festival comemorativ: 

a) Cuvânt de deschidere rostit de dr. 
V. Niţescu. 

b) Coruri executate de reuniunea rom. 
de cântări sub conducerea măiestrului G. 
Dima. 

c) Conferenţă despre G. Bariţiu de S. 
Moldovan. 

d) Declamaţiuni: a) de Mărioara G. 
Dima, b> de Aurel P. Bănuţiu. 

Intrare la festival: Balcon 3 cor. 50, 
'Fbtel 3 cor. Parchet I 2 c. Parchet I I 1 c. 
60. Galerie 1 cor. 20 Loc de stat i c. Stu
denţi 50 bani. 

III. Luni seara după festival cmă co
muna în localităţile Redutei. 

* 
lot în яіиа comemorării lui George 

Bariţiu se vor întruni la Braşov reprezen
ta pressei remâne. 

La aceste serbări comemorative Invi
tăm cu toată onoarea publicul român din 
Braşov şi împrejurime. 

Redacţiunea ziarului 
„GAZETA TRANSILVANIEI". 

M A I 3 i O U. 
La încheierea foiei noastre primim 

ştirea că ministrul preşedinte a con-
ces ţinerea meetingului de protestare 
conuocat la Alba-Iulia de inteliginţa 
noastră laică pe 29 Maiu a. c. 

N o u t ă ţ i . 
3/13 Maiu. Este data cea mai 

strălucită în istoria neamului românesc. In 
aceasta zi înainte cu 64 ani Blajul şi 
Câmpia libertăţii au întrunit pe reprezantanţii 
poporului român din toate unghiurile şi 
plaiurile acestei ţări. Sub albastrul cerului^ 
la razele înviorătoare ale soarelui, de Mai 
patruzeci mii de români în frunte cu marii 
arhierei ai bisericilor române au juruit, că 
poporul românesc vrea să trăească liber în 
aceasta ţară, vrea să fie de-opotrivă în toate 
cu celelalte neamuri conlocuito*re, vrea să fie 
tonsiderat în afaerüe terii după drept şi 
Uge. Noi urmaţii generaţiei inimoase dela 

48, avem îndatorirea sfântă, se păstrăm ne-
ştirbită moştenirea hărăzită şi amintindu-ne 
cu cucernicie de momentele strbătoreşti ale 
acestei zile, să ne facem vrednici de numele 
acelora, cari ni-au adus la viaţă petrivită 
cu numele de român. In inimile noastre 
amintireti acestei zile să fie pururea, trează. 

Societatea românească din Blaj a serba-
torit aniversarea acestei sile in cere restrîns. 

Intru mărirea lui D u m n e z ă u . 
Mica noastră biserică din dealul Şutului din 
aou saltă de bucarie văzând, cum fii credin
cioşi ai săi pe întrecute aleargă cu obolul lor 
la Infrumeeţarea ei. Astfel Copil Chirilă cu 
soţia din Agriş, ae dărnit un rând de or
nate preoţeşti îa valoare de 70 cor. Copil 
Vasilie a Ani cu soţia: o caudilă frumoasă 
de bronz îa valeare de 63 cor. Copil Gligor 
a Todesiei cu soţia, uu laminar de bronz îa 
valoare de 22 c. Numele acestor binefăcători 
ai sf. biserici ee va păstra cu dragoste în 
„Cartea de Aur" a gf. biserici din Şutu. Dee 
bunul Dumnezău, ca numele acestor binefă
cători să se scrie şi în cartea drepţilor. 

In legătură cu aeeasta aş avea o mo
destă prepunere: 

In seminar de multe ori ni s'a tras a-
tenţiunea, ca păşind în mijlocul poporului, 
sâ-l obicinuim ca ernatele, vasele, icoaaele, 
eri orice obiecte sacre să nu le mai cumpere 
credincioşii dela târgoveţi de cei de pe la 
Nicula, ci să le procare prin un preot direct 
dela Atelierul de ornate sacre din Blaj. 

Cam tot acestea s'au publicat şi prin 
ziare, mai ales în Unirea. 

Foarte eorect! Atât în ce priveşte uni
tatea ritului cât şi mai ales pentru încunju-
rarea Inşălăciunii ce să fac din partea târ
goveţilor. Am văzHt ornate bisericeşti, cari 
erau vrednice 40 cor. şi sau vândut cu 
100 cor. 

Din motivul acesta toţi preoţii ar t re
bui să oprească pe credincioşi de a mai 
cumpăra Ornate sacre dela târgoveţi dela 
Nicula. In teorie o aproabă şi trebuie să o 
aproabe unul fie care preot. In praxă însă 
durere, toarte puţini. 

In praxă s'ar putea pune procedura a-
ceasta dacă: 1) poporul nostru, ar fi un 
popor de bani gata, 2) dacă gustul estetic 
al poporului ar fi ceva şi mai desvoltat, 3) 
şi dacă am avea modele, respect, prescurente 
dela atelierul de ornate din Blaj. 

Avându-le aceste am păcătui foarte de 
nu am procura ornate£,bune, frumoase şi 
eftine dela Blaj. 

Ca să putem sprijini cu toţii atelierul 
de ornate al Blajului, facă şi Blajul aşa cum 
fac cei dela Nicula şi atunci noi preoţii am 
da garantă că în scurt t imp şi atelierul din 
Blaj va înflori, iar bisericuţele noastre s'ar 
apropia din ce în ce mai tare de unitatea 
ritului şi în ce priveşte înfrumseţarea inte
riorului bisericilor! 

Căci de fapt, te prinde mirarea când 
întri în o biserică de a noastre şi vezi în 
ea atâtea şi atâtea lucruri străine de ritul 
nostru. Vezi neşte ornate preoţeşti pestriţe, 
scumpe dar slabe, Veai neşte icoane pictate 
de jidovi cu inscripţii jidoveşti ca Iézus 
szentelt szive etc. şi alte multe de aceste, 
pe oari B U t rebuie să le amintesc, căci le 
vede apreape fie care preot în biserica sa. 

Ar fi tare bine dacă în Blaj de fapt 
s'ar deschide un mare atelier de ornate sa
cre, de unde să se poată procura: vesminte, 
stihare, potire, candile, cărţi de tot soiul şi 

cu un cuvânt toate obiectele necesare pentru 
bisericile noastre. Să se trimită fiecărui 
preot un prescurant, care să eonţină chipul 
resp. mustra obiectelor. Apei să pregătească 
mai multe rânduri de vesminte. Să se tr i
mită agenţi pe sate (pentru plată iar nu 
pentru %). Şi acest agent va purta cu sine 
vestminte, prapori, cruci, icoane, candile, lu
minări, potire, Cărţi. 

Solvirea obieetelor cumpărate să fie 
în rate, sau pe aşteptare cum zice românul. 
(Cum fac cei dela Nicula). De aceea vând 
ei atâtea ornate sacre. 

Cam în forma aceasta s'ar încunjura 
abuzările şi înşelăciunea, având şi preeţii 
prescurantele, şi s'ar provedea şi bisericile 
noastre, cu ornate frumoase, icoane de ritul 
nostru etc. Şuta la 8 Maiu 1912. Longin 
Corcheş, preot. 

H y m e n . Cornelia Dumitreanu şi 
Aurel lubaş abs. de teologie — şi Baveea 
Ţuţuian şi Chirilă Dumitrean îavită la ser
barea cununiei lor, ce se va celebra Dumi
necă în 19 Maiu st. n. a. «. în biserica g r . 
cat. dia Şard. 

— luliana Nemeş şi Emanuil Pop, 
i tv i tă cu toată onoarea la serbarea cununiei 
lor, ce se va celebra Duminecă în % Iunie 
a. a. c. în biserica gr. cat. din Dileul-român. 

Marile serbări a l e presei . Presa 
a început pregătirile pentru marile serbări 
populare şi naţionale, pe cari le va da la 
Bucureşti, în parcul Carol I. în zilele de 19, 
20 şi 21 Maiu. 

După cum se ştie, Ministerul lucrărilor 
publiée a acordat o reducere pe căile ferate 
din România de 50 la sută pentru clasa I. 
şi a II., şi 75 la sută pentru clasa IIL pen
tru toţi călătorii cari vor veni la Bucureşti, 
în timpul acestor serbări. 

Reducerea acordată pe căile ferate e 
atât Ia venire, cât şi la întoarcere. 

O altă dispoziţiune a căilor ferate, — 
foarte favorabilă pentru public, — e că bi
letele acestea ale căilor ferate, cu reducerea 
de 50 şi 75 la sută sunfr valabile şapte zile. 

O persoană poate să pleee din orice 
punct al ţării, în ziua de 17 Maiu şi se poate 
reîntoarce cu acel bilet redus, până în seara 
zilei de 23 Maiu. 

De asemenea, se pet reîntoarce, ple
când din Bucureşti, în ori ce zi până în 
seara de 23 Maiu. 

I n v i t a r e . Despărţământul „Someş" 
aparţinător „Reuniunei învăţătorilor Români 
Sălăgieni" îşi va ţinea adunarea ordinară de 
primăvară în 22 Maiu a. c. în comuna 
Ciglean în sala şcoalei conf. gr.-cat. la care 
adunare să înrită a lua parte atât d-nii 
membri, cât şi Onor. public interesat de 
causa învăţământului. Şoimuş, la 11 Main 
1912. Alesandru Manu, président; Ananie 
Popoviciu, notar. 

Erată. In nr. 49 crt. „Unirea" îu 
corespondenţa din Câmpie alineatul 2. în 
şirul 10. s'a strecurat o greşală, tipărinduse-
4 în loc de 47. 

Necrolog , f Aeram Cordiş, preot 
gr.-cat. în Dersida-mică, a murit după grele 
şi lungi suferinţe, la 13 Maiu st. n., în etate 
de 42 ani, în al 13-lea an al preoţiei şi al 
14-lea a s al fericitei sale căsătorii, provăzut 
fiind ca sf. Sacraminte ale muribunzilor. 

LUNA B108C0P îşi continuă 
reprezentaţiunile sale cinematogra
fice. — Azi va fi Dr. Gar el Mama, 
istoria unui detectiv, mare dramă 
socială 1000 m. lungă. 
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Partea Literară. 
VOEVOZIL 

Povestire originală a „Unirii". 
de Delà Bistriţă. 

(Continuare). 

Intr 'aceea Ionica, fecioraşul Dochiţei, 
se trezi din somn, scâncind. 

Dochiţa fricepu aşi legăna copilul şezând 
alături de Ruxanda. 

— Cum yăd, te-a binéeuvântat cel de 
sus şi ţi-a dat ş'un fecior... zise Ruxanda 
cătră Dochiţa. 

— Apoi fără asta se poate! — răspunse 
Dochiţa, surâzând cu blândeţă, — dar tare-i 
rău plodul, ţipă şi seânceşe într 'una, par'că 
mi-ar face în ciudă; cât îl legăn, Doamne, 
şi nu mai tace din gură. 

— Mai ia'l în braţe — adaose Ilinca. 
— Par'că noi n'am fost aşa? — zise 

Ruxanda. 
— D'apoi las' c'o ţin eu minte şi pe 

dumneaei, — grăi Şoituzu bucuros, că mă 
huia câteodată Ia cap, de-mi venea să iau 
câmpii. Doebiţa îş întoarse ochii pliai de 
zimbete spre Ruxanda la vorbele bătrânului. 

— Tare-i frumos, tâlharul, să nu fie 
de deochi — zise" Ruxanda; privind în ochii 
deschişi ai îngeraşului drăguţ. 

— Ruptă bueăţică mă-sei — îngână 
Ilinca... 

— Fără şagă: ochişorii, guriţa şi nă-
suţul ei — adaose Ruxanda. 

— Raule, de ce nu închizi odată ochii, 
— strigă maieâ-sa eătră copilaş, care de 
altmihtrileá privea aşa de dulce şi îngereşte 
la dânsa. 

Ruxanda îş întinse manile spre leagăn 
şi luă copilul în bra ţe : 

— Nu pânge, puişorul mamei, 11 mângăia 
domniţa, sărutându-i buzele trandafirii. 

— Dar ştii că-ţi şade de minune eu 
copilul în braţe — şăgui Ilinea, râzând sub 
umbra genelor negre. 

Ruxanda îmbujorându-se, aruncă ochii 
într 'aiurea, neluând fa seamă şaga IJincăi, şi 
ca o mamă gingaşă tupilă copilaşul la sânii 
ei plini şi fierbinţi, să'l alinte, să'l dezmierde. 
Pe loc copilul tăcu molcom şi râdea plin de 
mulţumire, 

Afară bătea un vânt călduţ de primă
vară. In iarmeeul feeriilor luna stăpânea 
rotogolul pământului. Pe pala orizontului scă
părau sorii întunerecului. Pe aripile zefirului 
veneau îngânările Argeşului ce-şi mână alene 
apele limpezi. In murmurul valurilor era un 
cânt plin de farmec şi armonie. 

CAPITOLUL XXIII 
Doamna Despina povestea cu mâhnire 

fuga pe ascuns a Ruxandei în ţara românească 
celor trei soli ai I^oldovei, sosiţi decurând în 
Sibiiu. Solia lui Vodă Ştefăniţă era întocmită 
din trei inşi. 

Cel mai t inăr din ê  era logofătul 
ţ)ragom.ir ce avea nişte ochii albaştri ca pânza 
Цгіеі cereşti,^сц plete lungi, bălai ce curgeau 
în valurţ peste umerii şpetoşi, o mustăcioară 
de-abea r â şă ] r i t ă , p privire prietinoasă şi 
senip|ă, го, mişcare spr intenă şi mlădioasă, o 
vorbă dulce şi plăcută. ^ ţ , t 

X̂f'doâea soi éra] postelnicul'Manila, o 
' nrê uşclavfVa ' ş \ . , 1 E r a \ ă , K ' înalt ' J d ţ 1 sta'tură şi 
' s i t i d r e ca uri ă iâ lp , 'bu^dofocM vervi, vârâţi 

în fundul capului ce-i rotea cu multă şiretenie 
c'o privire nehotărâtă, bănuitoare, c'o vorbă 
scurtă şi fără înconjor. 

Al treilea sol era spătarul Timoftei, 
om zdravăn şi pâniecos, c'o ceafă groasă şi 
cu două fălci rotunde şi grase de păreau 
măi mult o guşă, cu doi obrajii rumeni, 
sănătoşi, cu musteţe lungi, negre, cu barbă 
retezată, cu doi ochi ageri, negricioşi ce 
aruncau o privire ageră şi 1 pătrunzătoare, e'o 
frunte Iată, de-apnrari dusă pe gânduri, cu'n 
chip sefrifn şi împăcat, eu'n umblet greoiu, 
purtând pe cele două picioare aşa matahală 
de om. 

Spătarul fiind cel mai vârstnic dintre 
soli, era fruntaşul soliei. 

Din adins veniseră îmbrăcaţi în port 
ţărănesc, pentru a nu fi cunoscuţi de nimeni. 
Purtau cămaşe albe de bombam, iţari creţi, 
bonde lucrate cn fluturi şi găitane colorate 
botfori cu pinteni, chimire de piele, bătute 
cu nasturi şi floricele de argint, căciuli bru-
mării, lungi ţuguite. 

Dragomir mai purta pe umeri, în voe, 
an mintean scurt, cu mâueci înguste, cu 
guler înalt de gangnr şi cu glugă lăsată pe 
spate. 

Danilâ purta peste pieptar un comănae 
stacojiu, iar Timoftei un ilic de şiac alb cu 
găitane negre. 

Solii Moldovei sosiră după două săptă
mâni delà plecarea solilor româneşti, deşi 
porniră cu mult înaintea lor din Suceava. 
Iarna grea îi împiedecase, de nu putură 
răzbate în Ardeal pe asmenea ger şi voforinţă. 
Şi deşi făcură o bună bucată de drum, 
trebuiră să se întoarcă înapoi şi să aştepte 
până se va desprimăvăra ori cel puţin până 
ce omătul va da înapoi. 

Solii Moldovei ajunseră la Sibiiu pela 
sfârşitul lui Mărţişor. Ei găsiră pe Doamna 
mare amar de mâhnită, ba şi foc de supărată 
pe dânşii din pricina întârzierii lor. 

— Apoi aţi venit la spartul iarmarocului 
— li vorbea Doamna Despina, — să-şi pună 
Ştefăniţă pofta'n cni de-acuma! Să înveţe 
minte de al'dată. E vina voastră nu a mea, 
că n'aţi venit mai în pripă. Acum n'am ce 
vă face, mi-i tot una, faceţi cum vă tae 
eapul mai bine. Dar mi se pare că totu-i 
prea târziu... da... totu-i prea târziu... de-acum 
s'a mântuit!!... 

j Aşa li vorbea mereu Doamna Despina, 
' care pe deoparte era mâhnită de fuga pe 
i furiş a mezinei, pe dealta se bucura de păţania 

soliei moldovene, venite într 'un cias rău. 
In toate aceste întâmplări Doamna vedea 

degetul celui de sus. 
Solii Moldovei petrecură numai cinci 

zile la curtea domnească, din Sibiiu. Jupâni ţa 
Stana însărcina pe logofătul Dragomir să 
ducă multe închinăciuni de sănătate din parte-i 
lui Vodă Ştefăniţă şi să-i spună, că-i gata 
a-i da chiar mâna. 

Doamna primi de altfel toate odoarele 
şi sculele de aur trimise de domnul Moldovei 
prin crainici. 

Dupăce solii mai închinară o masă 
măre în cinstea bătrânei, a douazi plecară 
din Sibiiu, pornind spre ţara românească. 

* * * 
Tinerele Jnpâniţe Ruxanda şi Ilinca 

petreceau în astă'seâră'là curteà Vistérflicùlui 
Şoituzu. Toţi erau acasă afară !de logofăt, 
care fuse cmièmat la -'caftea domnească de 
un arnăut. 

— Şl/când a l ' de 'g i ind să te'logodeşti, 
Ruxaride? —- o Întrebă Dochiţa. 

— D'apoi ştiu eu? — Era vorba acum 
săptămâna, aşa ca pe de Paşti să facem nunta... 
dar Radu mă tot amână de azi pe mâni. 

— D'apoi eu auzisem din gura ginerelui 
Niţă — spuse visternicul, — că cum te-or 
fi aducând solii noştri, cam ai să te cununi 
cu Radu. 

— Aşa auzisem şi eu în Sibiiu, — 
adaogă Ruxanda. 

— Apoi ce îneamnă 'una ca asta? zis» 
Şoituzu, — ori Radu să nu fie om de cuvânt? 
Dece mâncare, să nu te ia mai de vreme? 
Ba eu zic, dragă Doamne, că nu-i lucru curât 
la mijloc!... 

Cu toţi vorbeau numai de logodna şi 
nunta viitoarei domniţe a ţărei Româneşti. 
Intr 'aceea Dochiţa deslipi delà sân copilaşul 
ce-adormi cu ţi ţa 'a gura şi'l puse în leagăn 
pe când mama Marina întinse masa. Cu toţii 
aşteptau pe Niţă să se întoarcă delà curte^ 
— care de-abea într*un târziu de noapte 
sosise. Logofătul întră In casă mâniat, trântind' 
uşa după sine, de se cutremurau ţiţiuile, 
azvârli căciula de astrahan şi contăşul de pe 
umeri în colţul patului. 

Niţă vâri în spărieţi pe cei de faţă, 
cari Înlemniră w atât de frică, cât de nţ-
obicinuita lui purtare . 

In casă se făcu cea mai mare linişte, 
Nimeni nu îdrăznea să'l întrebe, să'l descoase,, 
ca să nu'l aţâţe mai tare. 

Logofătul se repezi de-adreptul spre' 
dulapul cu ceasloave, letopiseţe şi pravile, 
dar găsindul încuiat, Întrebă cu glas poroncitor, 
in care treronra siânia; 

— Unde-i cheia? 
Dochiţa ca'ntr'o străfulgerare sări (Jupa 

cheie. In acea clipă de aşteptare ochii 
tuturora fură ţintiţi spre Niţă. care zărind 
nevasta cu cheia In mână, str igă: 

— Mai iute! 
Descuie dulapul, scoase pravilele ţârei 

şi un letopiseţ vechiu, ros, pe cari le trânti 
cu vuet asurzitor pe masa unde ardeau 
luminările înfipte în sfeşnice. Trase cu zgdiot 
un jâlţ în preajma mesei, se trânti pe dânsul 
şi începu a răsfoi pravilele ţărei, —proptindu-şi 
faţa'n palme, ceti în gând cu mare luare 
aminte. 

După un fir de vreme izbi cu taIpA 

cijoboatei în podeaua odăii, trezind copi1

 B|. 
bătu cu pumnul în masă, zgâţinând sfeşr ^ . 

,epu t cu luminări, aşa că coca speriata, înr 
plânge şi stropi mărunţi de «eară s ^ a u d m 
para luminărilor, îînproşcând filele cărţii 

- Bătute n a i b < c a m i i a ï V M £ b ^ t n l , 
- z , s e c u supărare Dochiţa,' 
bdorul. 

U i t e , ^ g r U pe a l r t ó • 
să înţăleagă? — .bodogo»-' 
degetul arătător în fila 

Apoi deschise le 

.1 singur, bătând ca 

în dreapta şi în stD 

cărţii, 
yţop.iseţul, p e r e e t ă , răsfoi 

îl închise cu vuet 
o pulbere mărur 

,nga şi negaşi nd ce caut» 

— Par, ' 

, aşa că din foile roase eşi 
jÉà de-colb. 

luă la socotf 
ere Niţă, ce treabă-i ast»? îl 

— V' 
nu-i în t 

jală visternicul. 

dată 

A fi păţit eevâ la curte, că'n eftteari 
.oane bune — adaogă Магіва. 

— Aşa-i el — zise şi Dochiţa— câteo-
nu-i în toate nunţile... 
— Ba să nu te vâri unde a u ^ ierbe 

>ala... o mustră Niţă. 

(Va urma) 
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Am primit şi chităm abonamentul delà: 
Cătina рѳ 1912 sem. l-iu. — Şchiopi pe 
timpul dip 1/9 1902 pană în 1/3 1904. — 
Krácsfalva pe 1911 trimestrul ultim şi jannar 
— marte 1912. Pe anul acesta aveţi să mai 
trimeteţi 14 Cor. până la finea anului. Numerii 
ce Vă lipsesc îi vom câutai şi de îi avem, 
vi-i trimetem. — Casina Beiuş pe lunile 
nrarte şi aprile din 1912, iar mm pe un pătrar 
de an, căci abon. anual nu e 12, ci 18 Cor. 
— Amácz pe 1912 sem. l-iu. — Oarba de 
Mureş pe 1912 sem. l-iu. — îefcw pe 1909 
sem. 2 lea şi întreg an. 1910. Ca document 
la raţ iuni serveşte recepissa poştală. — Iapa 
•pe 1912, dar nu înt reg 

Proprietar-editor: AUREL C. DOMŞA. 
Redactor respons.: AUGUSTIN GRUIŢIA. 

Te săgetează? 
(Ai dureri ?) 

Foloseşte Elsafluidul lui Feiler şi Elsa-
ІіяригіІе lui Feiler, a căror s ingur produ-
cent este EUGEN V FELL ER, farmacist de 
curte, Stnbica Centrale Nr. 122 (Zágrábin.) 

I. Elzafluidul lui Feller e, după experienţele 
noastre, liniştitor de dureri, vindecător, înce
tează durerile; repede şi sigur vindecă: re
uma, ispurc), slăbire de nervi, junghiuri în 
coaste, influenza, dureri de cap, de dinţi de 
spate, amorţeală, durere de ochi, migrenă şi 
multe alte morburi aci nepomenite ! Fluidul 
Elsa alui Feller e folosit cu efect fără pă
reche la răguşală, catar, dureri de piept şi 
gât, şi morburi provenite din curent ori ră
ceală. Veritabil e numai dacă pe sticlă e 
numele *FelUr>. 12 sticle mici sau 6 duple 
ori 2 speciale, K. 5, franco. 

IÍ. Mai departe dorim a Vă aduce la cuno
ştinţă, că lumea foloseşte cu efect distins şi 
sigur Elsahapurile-Rebarbara purgative alui 
Feiler, contra durerilor de stomac, sgârciuri, 
lipsă de poftă, arsuri de fiere, greaţă, ame
ţeală, râgăeli, haemoroide şi alte conturbări 
de mistuire. — 6 cutii franco cu 4 cor. — 
Să ne ferim însă de imitaţiuni şi la co
mande să adresăm curat aşa: 

E u g e n V . F e l l e r , a p o t e c a r 
STUB1CA Centrale 122. (corn. Zagrab). 

(33) 1 3 - 2 4 

Nr. 1485-1912. 

înştiinţare. 
" Fondurile şi fnndaţiunile arhidiecezei 

gr.-cat. de Alba-lulia şi Făgăraş sunt în pu-
seţiunea de a vinde câteva sute de opţiuni 
la emisiunea nouă a Institutului de credit 
şi economii „Albina11 din Sibiiu. Cei ce re
flectează la cumpărarea astor fel de drepturi 
sunt rugaţi să-şi facă ofertele îu scris în 
plicuri sigilate până cel mult în 25 Maiu 
1912 st. n. spunând la câte acţiuni nouă re

flectează, cât ofer pentru dreptul de opţiune 
a unei acţiuni, şi să alăture pentru fiecare 
acţiune og|ţ |tă vadiu de câte 20 cor. 

Ofeştele şi vadiile să se trimită la 
adresa Admiuistraţiunii centrale capitulare 
în Blaj. Gel mult până în 5 Iunie se f v o r 
încunoştiinţa reflectanţii despre rezultat. 

Aceia ale căror oferte se vor primi, 
vor fi provocaţi, că până în 25 Iunie 1912 
să trimită la Adm. eentr. capit. suma oferită 
pentru dreptul de opţiune, computându-se 
în aceasta vadiile deja depuse, apoi rata 
primă de 20% (40 cor. de acţie) şi câte 10 
cori pentru spese. In schimb li-se vor t r imite 
tiţli previsori edaţi de Institutul de credit 
„Albina". Cei ce nu vor face aceasta îşi 
pierd vadiile depuse, precum şi dreptul la 
emisiunea nouă. 

Reflectanţilor ale căror oferte nu vor 
fi luate în considerare li se vor restitui va
diile pe*.spesele lor până cel mult în 5 
Iunie 1912. 

Blaj (Balázsfalva) în 11 Maiu 1912. 

Administraţiunea centrală 
(59) 2—2 capitulară. 

A N U N Ţ . 
Aduc !a cunoştinţa on. public românesc, 

că ші-am mutat, 

cancelaria advooaţială 
in IV. Veres Pálné-u. 26. 

Cu deosebită stimă: 
Dr. Liviu Linţa. 

(iii) -—3 advocat îu Budapesta. 

Dacă nu poţi 
mânca şi te simţi rău îţi aduc ajutor sigur 

— = d e m e d i c i a p r o b a t e l e = — -

Caramelle de mintă pipărată 
pentru stomac, ale iui Kaiser. 

Vei c ă p ă t a poftă buna, stomacul ţi-se 
regulează din nou şi se întăreşte. 

La ture mai lungi sunt indispensabile 
având efectul înviorării şi împrospătării. 

Pachete de 2 0 şi 4 0 fii. se află la 
farmacia C a r o l S c h i e s z I ín Balázsfalva. 

(92) 9—10 

ЭЕЗ 

Nicotinul e venin! 
tabacul e scump! 

Iţi vei păstra sănătatea! 
Poţi să cruţi m a i m u l t e s u i e d e c o 
r o a n e , dacă t e v e i c u m p ă t a în fumat, 
sau, dacă te vei desvăţa de obiceţui acesta. 

O pastilă de Havanna 
îţi iea p o f t a d e f u m a t pe mai multe ore 

înainte. 

0 cutie suficientă pe o săptămână, costă 4 0 fii. 
Legal ocrotită. Legal ocrotită. 

Se poate căpăta pretotinçline! 

Vânzătorilor s e dă r a b a t t . 
Reprezentanţa generală: 

Vânzare şi deposit de Bomboane-

Caviar şi Pastile de Havanna în 

B u d a p e s t a . 
VII. Arena-ut 19. il. emelet 7. Telefon 102-

(62) 1—4 

I • =3BF*S»sffil 

36 . 

Vár osmaj or- Sanatoriu m 
şi Hydrotherapie 

26 edăi aranja te foartt modern, 
supraveghiare medicală constantă. 

Telepben 88—99. 
Birou central, stabilimeat medical: 

Budapes ta , iPerericzilcôrut 29. 
Consultaţiuni delà orele 8—9 a. m. şi 

4 — 5 p. na. 
(3) 1 8 - 5 2 Director-şef 

Dr. Gosmutza. 

© 
e> 

© 

® 

© 

Ж О Ш А F I R M A R O M Â N E A S C A . 

I O A N V . F É T 
BUDAPESTA, Nagymező-utca 36. ^ 

M o t o a r e cu benzinfalén, b r u ţ i i gaz^dela 3 HP. în sus. 
, Tot felul de maşini şi instrumente agricole, ca: T r e e r ä t o a r e c u m o t o r , 

mânaj şi mâna, pluguri, grăpi etc. Pumpe de fântâni şi incendiu cu forţă motorică. 
M o r i , M a ş i n i d e s ä m ä n a t o u m a n a , cari în urma ieftinătăţei, precisiunei 
şi manuărei uşoare sunt indispenzabile pentru fiecare agricultor. 

Preţuri moderate, catalog ilustrat şi preliminar la dorinţă gratis ş i franco. 
(55) 10—20 
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^ C u m p ă r a ţ i n u m a i d e l à R o m â n i ! 

In a ten ţ iunea economilor: 

Stropitoare de vie 
— s i s t e m V e r m o r e l Ec la ir , — 

ca l i ta te superioară, — s i s tem 

H e r o , D a n u b i a şi Austria, 

ne întrecute până acum, — se 

află de vânzare la s o c i e t a t e a 

comercia lă 

„Consum" din Blaj 
T o t aco lo se g ă s e ş t e în 

mare depozi t piateă vânătă , 

bast pentru l e g a t via, prima, 

Majupga — şi toţ i articolii şi 

ins trumente le de l ipsă economilor . 

Mare depozit de c e m e n t , p l a c e de i z o l a t , 
h â r t i e c ă t r ă n i t ă şi a s f a l t a t ă de a c o p e r i t , 
d r o t cu s p i n i ş i s â r m ă de î n g r ă d i t . 

60 3—10 
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S e r v i c i u p r o m t ş i c i n s t i t . 

PICURII DE STOMAC 
ai lui BRÁDY 

mai înainte,,Picuriide Mariacell" 
s'au dovedit de 30 ani încoace de 
un medicament neapărat trebuincios 
în fiecare casă. Picurii aceştia au un 
efect neasămănat de bun ia pertur-
baţiunile mistuirei, sunt tără păre-
che p a îndrepta stricarea stoma
cului, arsurile de stomac, consti-
paţia, durerile de cap şi de stomac, 
greaţa, ..r..eţea!«t, insomnia, colica, 
anemiea (lipsa de sânge), gălbi-

neala şcl. 
Se pot căpătaîn fiecare apotecă. 

O sticlă costă 160 cor., mică —-90 
fii., 6 sticle 5 40 cor., 3 sticle mari 
4'80 cor, ce se trimit franco, daci 
preţul lor se anticipează. 

Apoteca lui K. BRÁDY la »Ma
gyar Király* în Viena, I. Fleisch
markt 2 Depot 5. 

(23) 11—12 

M O B I L E 
Dermitoare, ргаииеге," chilii de domni, sa
loane, aranjare completă de hotele, cafenele 
sí castele, mobile de fier şi de aramă, tapete, 
perdele, policandre şi pianuri se spedeaei 

•ri unde 

cu bani gata sau în cendiţiuni da 
plată foarte favorabile. 

Un mare şi pompos album de inabile 1 cer. 
La aranjări complete se trimite agent cu 
modele, ori unde,' fără a se socoti spese 

pentru asta 
Modern L a k b e r e n d e z é s i vállalat 

Budapest , IV. , Gerlóczi-utca 7. sz. 
!88) 62—1*4 (Központi Tárosháza mellett). 

La expoziţ iunea milenară din Budapesta dela 1893 
premiat eu medal ia cea mare . 

Turnătoria ét clopote şi fabrica de scaune ét fier pentru 
~ clopote a lui — 

^ n t o n i U J f o Y O t n y 

în ^imîşoara^fabric (4) 20—62 

se recomandă spre pregătirea clopotelor 
«ouă, pe cum la turnarea de nou a clo
potelor stricate, mai departe spre facerea 
de clopote întregi armonioasă, pe lângă 
garanţie pe mai mulţi ani, prevăzute cu 
adj usturi de fier bătut, construite spre a 
le întoarce cu uşurinţă în ori ce parte, 
îndată ce clopotele sunt bătute de u 
lăture prin aceea ce sunt mântuite de 
crepare. -r Cu deosebire recomand 

{•] c l o p o t e l e g ă u r i t e 

de mine inventate şi mai de 
multe ori premiate, eari sunt 
provăzute în partea superioară - -
ca тіоііва— cug&ari după figura 
S şi pentru aceea au ton mai in
tensiv, mai limpede, mai plăcut 
şi eu тіЬгагеа mai voluminoată, 
decât cele de sistem vechiu, aşa 
eă un clopot patent de 387 kg. 
este egal în tonul unui clopot 
de 461 gk. făent după sistemul 
vechiu. Mai departe ie recomandă 
gpre facerea scaunelor de fler 
bàtut, de s ine stătătoare, — 
spre preadjusterea clopotelor 
vecbi cu adjustarea de fler 
bătut — ca fi ipre turnarea de 
toaee de metal. 

Preţcuranturi ilustrate s e trimit la cerere gratuit şi fraico. 

I n s t i t u t de" as igurare arde lean 

r a n s s y i v a m a 
= S I B I I U = 

Strada Cisnădiei 1—5. Edifleiile proprii. 
— r e c o m a n d ă ~ 

A s i g u r ă r i împot r iva fo tu lu i 
p e n t r u edif ic i i , r e c o l t e , m ă r f u r i , m a ş i n i , m o 

b i l e e t c . în c o n d i ţ i i a v a n l a g r i o a s e ş i c u 
= p r e m i i i e f t i n e . 

A s i g u r ă r i pe ' v i e a ţ ă -f+ 
(pentrn p r e o ţ i ş i î n v ă ţ ă t o r i c o n f e s i o n a l i r o m a n i 
g r . - c a t . a v a n t a g i i doosoMte ) ae cazul marţii eu 
termin fix, cu plătire simplă sau dublă a capitalului, asigu
rări de penziune şi de participară la câştig, asig. da zestre 
şi asig. рѳрегаіе pe s pesa de înmormântare. Mai departe 
contra accidentelor, infracţiei (furt prin spargere) asig. 

- p. pagube la apaduete, -

Sumele plătite pentru pagube An fee până la 
finea anului 1911 K. 5,275,798-23 

Capitale asigurate pe v ieaţă achitate . . . . „ 5,146,556 36 

Starea asigurărilor cu sfârşitul anului 191 » } ѵ і ^ & " * i o 931 322 ~ 

Fonduri de intemeiare şi de rezervă . . cor. 2520,492'—. 

•ЧГ* Prospecte şi informaţii se dau gratuit ш 
birourile Direcţiunii şi la tmţi «esenţa. 

Persoane vărsate în achiziţii eu «arcuri bune de 
cunoş t in ţă s* primase în condiţi i favorabile îa 

= = = serviciul institutului. 
' (bi 4 8 - ? 

ТііюеюВа si Ы Ь і і И а О і і І і і . Т — I . «т. ©at. ВаИиіГиІѵа ШЩ. 


